

Д.Г. Гончерёнок

goncherenokdg@sbmt.by

Институт бизнеса Белорусского государственного университета, Беларусь

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ: ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ

В статье рассматриваются подходы к определению сущности экономической безопасности субъектов хозяйствования, анализируется эволюция понятия «экономическая безопасность субъекта хозяйствования» ее основные результаты, намечаются дальнейшие перспективные направления формирования категории «экономическая безопасность субъекта хозяйствования».

На территории постсоветского пространства интерес к теоретическим вопросам и практическим аспектам экономической безопасности появился сравнительно недавно. В отечественной научной литературе встречается достаточно большое количество определений экономической безопасности, но их анализ показывает, что они сформулированы на основе четырёх понятий: «независимость» или «суверенитет», «интересы», «конкурентоспособность» и «состояние экономики»[1].

Семантика словосочетания «экономическая безопасность» такова, что под этой категорией следует понимать состояние безопасности какого-либо объекта в экономической сфере. Толковый словарь Ожегова определяет безопасность как «состояние, при котором не угрожает опасность, защита от опасности». Само понятие «экономическая безопасность» имеет очень широкое значение. Составляющие этого понятия содержат в себе сразу два аспекта: экономика и безопасность. В связи с этим под экономической безопасностью объекта необходимо предполагать такое состояние, которое обеспечивает его защиту от опасности в экономической сфере, или, иными словами, устойчивость к воздействию внутренних и внешних факторов. Вопрос безопасности охватывают широкий спектр деятельности общества, направленный на защиту различных сфер интересов, начиная с безопасности личности и заканчивая международной безопасностью. В общем случае, безопасность - это отсутствие опасности, предупреждение, ослабление, нейтрализация негативных и деструктивных воздействий, которые наносят вред существованию, благополучию, нормальному функционированию людей, социальных объектов, а также поддержка их жизнедеятельности на уровне не ниже критически допустимых значений

Дискуссии о сущности экономической безопасности хозяйствующих субъектов идут по трем направлениям [2]:

1. Авторы О. Грунин, А. Кашин, С. Маламедов, Е. Олейников, В. Романюк, В. Шлыков увязывают понятие экономической безопасности хозяйствующего субъекта с рядом факторов, угрожающих его функционированию.

2. А. Козаченко, С. Лекарев, А. Ляшенко, В. Пономарев, А. Судоплатов фокусируют внимание на экономической безопасности без ссылок на какие-либо угрозы.

3. Е. Олейников разработал ресурсно-функциональный подход к определению экономической безопасности, где внимание акцентируется на комплексности процесса

обеспечения экономической безопасности и вовлечение в него всех возможностей хозяйствующего субъекта.

Большинство исследователей к настоящему времени пришли к заключению, что безопасность – это не только состояние, но и процесс, выражающийся в форме обеспечения. Ресурсно-функциональный подход в совокупности с исследованием спектра угроз дает возможность рассматривать экономическую безопасность хозяйствующего субъекта наиболее полно, а также позволяет анализировать процесс обеспечения экономической безопасности по функциональным элементам.

В.Н. Батова определяет экономическую безопасность организации как «функционирование экономической системы в рамках действующего законодательства, обеспечивающее независимость, целостность и устойчивое развитие социально-экономической системы, а также ее защищенность от воздействия внешних и внутренних угроз». Такое определение выражает комплексный подход к определению безопасности, базирующийся на взаимосвязи категорий «устойчивость» и «защищенность», а также указывает на необходимые условия безопасности организации, т.е. независимость, целостность и соблюдение норм законодательства [3].

Экономическая безопасность организаций характеризуется уровнем защиты от внешних и внутренних угроз при эффективном использовании всех видов ресурсов для стабильного постоянного развития. Понятие экономической безопасности организации можно структурировать следующим образом: реализация ее собственных интересов и целей, независимость, конкурентоспособность, устойчивость.

Степень независимости организации значительно варьируется в рыночной и регулируемых экономиках. Кроме того, организация в определенной мере зависит от учредителя в части принадлежащих ему активов. Конкурентоспособность следует рассматривать как реализацию собственных планов наиболее эффективным способом, а не только как возможность выдерживать конкуренцию с другими участниками экономических отношений. Устойчивость, помимо непрерывного развития, предполагает как возможность адаптации к меняющимся условиям ведения бизнеса, так и возможность противостояния внешним и внутренним угрозам.

Иначе говоря, экономическая безопасность организации – это состояние максимально эффективного использования структурных элементов ее практической деятельности, обеспечивающее минимизацию воздействия внешних и внутренних угроз для обеспечения стабильного и устойчивого функционирования. Таким образом, состояние экономической безопасности достижимо в процессе устойчивого и бесперебойного развития. Обеспечение экономической безопасности означает разработку системы противодействующих и предупредительных мероприятий на основе определения, анализа и оценки существующих угроз.

Невзирая на проведенные исследования, в научной литературе отсутствует общепринятое определение понятия «экономическая безопасность субъекта хозяйствования». Подавляющее большинство авторов, исследуя тему экономической безопасности, ограничивают категорию объектов изучения производственными организациями или же сужают обеспечение безопасности до отдельных методов, поэтому толкования этого термина сформулированы хоть и в контексте экономической безопасности, но исходя из задач исследования.

Изучив эволюцию понятия «экономическая безопасность субъекта хозяйствования», М.Войнаренко и О.Яременко [4], выделили три направления теоретических разработок: информационное, безопасности внешней среды, ресурсно-функциональное.

Анализ литературных источников позволяет заключить, что теоретические аспекты состояния и оценки экономической безопасности субъектов хозяйственной деятельности

находятся в стадии формирования. Более того, формируются подходы к определению как категории «экономическая безопасность субъектов хозяйствования», так и «система экономической безопасности субъектов хозяйствования». Представляется целесообразным рассматривать понятие экономической безопасности субъектов хозяйствования в трех взаимосвязанных аспектах: как систему экономической безопасности субъекта хозяйственной деятельности; как функционирование подсистем его экономической безопасности; и как оценку состояния системы экономической безопасности субъекта хозяйствования. Особенность третьего аспекта заключается в том, что он отражает эффективность как в системы экономической безопасности в целом, так и каждой из ее подсистем.

Для осуществления дальнейших исследований наиболее интересным и перспективным представляется ресурсно-функциональный подход, поскольку в этом случае изучению экономической безопасности субъекта хозяйствования присущ разносторонний характер, основанный на исследовании процессов обеспечения, распределения и использования ресурсов субъекта хозяйствования, выработке мер по достижению максимального уровня функциональной составляющей экономической безопасности субъекта хозяйствования [5].

Понятие экономической безопасности субъекта хозяйствования представляет собой универсальную категорию. С точки зрения самой организации оценка экономической безопасности заключается в определении степени защиты ее потенциала (производственно-технического, финансового, инвестиционного, социального и др.), а также тенденций его изменения.

В широком же смысле под экономической безопасностью субъекта хозяйственной деятельности нужно понимать защищенность его потенциала (организационно-технического, производственного, финансово-экономического, социального) от негативного воздействия внешних и внутренних факторов, прямых или косвенных экономических угроз, а также способность субъекта к воспроизводству.

Содержание этого понятия в узком смысле подразумевает систему средств, которая обеспечивает конкурентную устойчивость и экономическую стабильность субъекта хозяйствования, а также способствует повышению уровня благосостояния работников, и достичь надлежащего уровня экономической безопасности предприятия возможно только при осуществлении указанных действий в необходимом объеме [6].

Литература

1. Экономическая безопасность: теория, методология, практика / под науч.ред. Никитенко П.Г., Булавко В.Г.; Институт экономики НАН Беларуси. – Минск: Право и экономика, 2009. – 394с.
2. Безуглая Н. С. Экономическая безопасность предприятия // Российское предпринимательство. - 2010 г. - № 4. - С. 63-67.
3. Павлов А.Ю., Батова В.Н. Экономическая безопасность бизнес-процессов в условиях реализации концепции устойчивого развития // Российское предпринимательство. - 2014 г. - № 23 (269). - С. 113-119.
4. Воінарэнко М., Яременко О. Управління економічною безпекою підприємства на основі оцінки відхилень порогових показників // Економіст.- 2008. -№ 12.- С. 60-63.
5. Прус Н.В. Теоретичні аспекти забезпечення економічної безпеки підприємства // Вісник Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. – 2011- № 3.- ч. 2. - С. 183-193.

6. Мелихов А.А., Камышникова Э.В. Эволюция подходов к содержанию категории «экономическая безопасность предприятия» // Вісник Призовського державного технічного університету : зб. наук.праць.- Вип. 19.- Маріуполь: Призовський державний технічний університет, 2009.- С. 316-319.

РЕПОЗИТОРІЙ ГТУ ІМЕНІ Ф. СКОРИНИ